
CONFERINTA PRIVIND ROLUL ŞCOLII ROMÂNEŞTI 
V f V 

SUSŢINUTA DE IOAN POP RETEGANUL LA ULPIA TRAIANA (1880) 

Ioachim Lazăr 

Rolul lui Ioan Pop Reteganul în dezvoltarea şcolii româneşti este mai puţin cunoscut în literatura 
didactică din ţara noastră. El s-a impus, în primul rând, ca folclorist, scriitor şi publicist, majoritatea studiilor 
dedicate activităţii sale urmărind domeniile respective1. Despre activitatea didactică desfăşurată de Ioan 
Pop Reteganul a apărut un singur studiu datorat lui Sebastian Stanca2. 

Ioan Pop Reteganul s-a născut, la 10 iulie 1853, în comuna Reteag din comitatul Cluj. Urmează 
şcoala primară în satul natal, după absolvire înscriindu-se la gimnaziul "grăniceresc" din Năsăud. Atras de 
personalitatea profesorului Vasile Petri, solicită înscrierea la Preparandia de Stat din Deva, unde acesta 
era profesor. În vara anului 1871, Ioan Pop Reteganul îi scrie lui Vasile Petri, exprimându-şi dorinţa de a 
veni aici3. La 7 septembrie 1871, Vasile Petri îi comunica lui Ioan Pop Reteganul ca "la însărcinarea 
directorului Koos, am onoarea a te încunoştinţa, că în principiu eşti primit în preparandia noastră şi că prin 
urmare a-ţi întocmi lucrurile astfeliu, ca pe 1 octobre a. c. stil nou, să fii aici la Deva"4. Sosit în oraş, Vasile 
Petri îl prezintă directorului Koos Ferenczi. "Acesta ne primi foarte amabil, vorbind cu noi românesce", îşi 
aminteşte Ioan Pop Reteganul care rămâne profund impresionat de bunăvoinţa acestuia "faţă de toţi elevii 
săi, indiferent de naţionalitatea lor"5. În cadrul preparandiei Ioan Pop Reteganul a fost un elev strălucit, 
obtinând la cele trei cursuri, urmate aici, calificativul "eminentia". 

' În toamna anului 1873 este încadrat profesor suplinitor la Şcoala de Reuniune grănicerească din 
Orlat. În aceiaşi perioadă îşi susţine examenul de calificaţiune la Preparandia din Deva, obţinînd rezultate 
deosebite. O bună parte din cariera sa didactică s-a desfăşurat la diferite şcoli confesionale din comitalul 
Hunedoara, îndeosebi în pă~ile Ţării Haţegului. A funcţionat la şcolile din Vâlcelele Rele (1875-1876), 
Baru Mare (1876-1878) şi Bouţaru Superior (1879-1880). În toamna anului 1879 este încadrat ca învăţător 
la Şcoala din Lisa6, dar revine în acelaşi an la Bouţaru Superior. La Vâlcelele Rele a închiriat o casă şi a 
confecţionat el însuşi mobilierul pentru copii7. La şcoala din Baru Mare pe lângă activitatea la clasă, Ioan 
Pop Reteganul s-a preocupat şi de "iniţierea elevilor şi a cetăţenilor în lucrări de pomărit"8 . Această 
activitate e~te practicată consecvent de către învăţătorul Ioan Pop Reteganul în toate şcolile la care a 
funcţionat. ln raportul privind activitatea pe anul 1879-1880, Astra acorda un premiu "pentru cultivarea 
pomăritului şi grădinăritului lui Ioan Pop Reteganul, învătător diriginte la Şcoala grănicerească din Lisa"9. 

În anul şcolar 1879-1880 el funcţiona la Şcoala confesio~ală greco-catolică din Bouţaru Superior. De aici 
el se adresa conducerii Astrei pentru a primi revista Transilvania. În şedinţa din 13 februarie 1880 
comitetul Astrei lua în discuţie şi aproba cererea sa prin care solicita să i se dea "cursurile din foaia 
Transilvania pe anii 1875, 1876, 1877 şi 1878, pentru preţul de 4 florini" 10. Perioada în care activează în 
cadrul şcolilor hunedorene corespunde unei intense politici de maghiarizare promovată de către guvernele 
maghiare. Conform legii şcolare din anul 1868 se impuneau o serie de condiţii pentru funcţionarea şcolilor 
confesionale care se refereau la clădire, moblier, inventarul şcolii, manualele folosite etc. Dacă nu 
îndeplineau condiţiile cerute de lege, la 6 ani de la promulgarea legii, după 3 avertismente, şcoala 

populară era desfiinţată şi transformată în şcoală comunală sau de stat cu limba de predare maghiară. 

' Ion Agârbiceanu, Cu prilejul unui studiu asupra lui Ion Pop Reteganul, Prefaţă la Ion Pop Reteganul, Via!a şi activitatea sa de Ion Apostol 
Popescu, Bucureşti, 1965; Ion Breazu, Ion Pop Reteganul, Centenarul naşterii, Steaua, 4, nr. 6, 1953. p. 110·117; Pompiliu Dumitraşcu, 
Observa~i asupra limbii lui Ion Pop Reteganul, în Limba română, voi. III, Sibiu, 1904, p. 641; Petru Froicu, Eugen Dimilriu, Corespondenţa 
folcloristului Ion Pop Reteganul cu Simion Florea Marian, în Limba şi literatura, 1, 1986, p. 64-68; Anca Go~a. Din corespondenţa folcloristului Ion 
Pop Releganul cu Astra, în Studii şi comunicări de etnologie, lom. 10, Bucureşti, 1996; Ion Muşlea, Ion Pop Reteganul, folclorist, în Studii şi 

cercetări ştiin~fice. Seria 111, tom. VI, nr. 3-4, 1955. 
2 Sebastian Stanca, Din viaţa dascălului Ion Pop Retegan, Cluj, 1938. 
3 Ovidiu Vlad, Nicolae Ţîrlea, Monografia Liceului pedagogic Deva, Deva, 1970, p. 22. 
4 Biblioteca Astra Sibiu, M. XXlll/4/6/. 
5 Ovidiu Vlad, Nicolae Ţîrlea, op. cil., p. 22. 
6 Transilvania, An. XII, nr. 1·2 din 1-15 ianuarie 1881, p. 7. 
7 Ovidiu Vlad, Nicolae Ţâr1ea, op. cit., p. 22. 
8 Ibidem. 
9 Transilvania, An. XII, nr. 1·2 din 1-15 ianuarie 1881, p. 7. 
10 Ibidem, p. 8. 
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Presiunea statului dualist maghiar asupra învăţământului confesional românesc se intensifică 

după 1875, odată cu venirea la guvernare a lui Koloman Tisza. Legea din 1876 atribuia forurilor 
administrative comitatense competenţe foarte largi în materie şcolară, între care şi posibilitatea de a 
confisca manuale, a pedepsi cu amenzi pe învăţători, a le intenta procese şi chiar de a închide şcoli. 
Abuzurile împotriva şcolilor confesionale din comitatul Hunedoarei se înteţesc după numirea în funcţia de 
inspector şcolar regesc a lui Ludovic Rethy. Şirul abuzurilor începe cu închiderea şcolii din Sălaşul 
lnferior11 şi obligarea copiilor din Geoagiu! Inferior de a frecventa şcoala de stat12. Şcoli de stat, cu limba 
de predare maghiară, au mai fost înfiinţate în comunităţile Băcia şi Bârcea Mică. Copiii apa~inând ambelor 
confesiuni româneşti erau "siliţi a umbla la şcoala de stat, care tocma de nu ar exista"13• "ln comunităţile, 
în care nu existau şcoli confesionale - sublinia ziarul „Observatoriul" - se înfiinţau şcoli comunale 
maghiare"14• Comitetul administrativ al comitatului Hunedoara "manifesta o deosebită plăcere a sugruma 
câteva şcoli confesionale româneşti şi a le preface, sub diverse pretexte, în şcoli maghiare"15. Era acuzat 
chiar Consistoriul ortodox din Sibiu că la "Şoimuş şi Boholt, de atâtia ani nu mai are şcoli" 16 • 

În vicariatul Haţegului se înfiinţaseră şcoli comunale sau 'de stat în Sălaşu de Sus17, Silvaşu de 
Jos18, Si_lvaşu de Sus19 şi Băieşti20 . Dar pericolul extinderii lor devenea tot mai ameninţător. Beniamin 
Densuşianu, vicarul Haţegului, atrăgea atenţia episcopiei Lugojului, că în comunităţile ortodoxe ale 
protopopiatului Haţeg "se află 14 şcoli comunale, mai vârtos pe Strei şi ai noştri sunt influenţaţi cu lauda că 
docenţii n. u. capătă plata de la împărăţie şi ai noştri nu sunt băgaţi în seamă"21 • 

Vicarul Haţegului, Beniamin Densuşianu şi cei doi protopopi, Ioan lanza al Ulpiei Traiane şi 

Ştefan Radic al Jiului, i-au o serie de măsuri pentru a rezista presiunilor organelor administrative 
comitatense şi amestecului tot mai insolent al inspectorului Rethy în treburile şcolilor confesionale din Ţara 
Haţegului. Cu prilejul Reuniunii învăţătorilor greco-ortodocşi din comitatul Hunedoarei, desfăşurată la 
Orăştie, în 7/19 - 8/20 septembrie 1880, inspectorul maghiar explica învăţătorilor că "limba maghiară 
numai aşa se poate învăţa cu succes, dacă va merge paralel cu limba română"22 • El cerea ca limba 
maghiară "să nu fie tratată separat de limba română". Inspectorul Rethy combina de minune planul 
ministerial "unde sărmanei limbi române abia i se dau 2 ore, separate, pe săptămână"23 , cu acţiunile sale 
abuzive. 

În seria de măsuri luate pentru apărarea şcolii confesionale se înscrie şi Conferinta învătătorilor 
greco-catolici din protopopiatul Ulpia Traiană din 11 iulie 1880. Învăţătorii din protopopiat er.iu che~aţi să
şi unească eforturile în uniformizarea metodelor de predare şi asupra importanţei diferitelor obiecte ce se 
predau în şcolile populare. Pentru a conferentia este chemat Ioan Pop Reteganul, unul dintre cei mai 
străluciţi învăţători ai perioadei sale. În ziua de' 11 iulie 1880, la Ulpia Traiană, sub prezidiul protopopului 
Ioan lanza are loc conferinţa învăţătorilor români greco-catolici24. Sunt prezenţi preoţii Avei Pop Bociat din 
Clopotiva, Manasie Pop (Zeicani), Ştefan Gratian (Ostrov) şi George Albulescu (Bucova)25, în calitatea lor 
de directori şcolari. Învăţătorii prezenţi erau Zacharia Pop (Grădişte - Ulpia Traiană), Nicolau Câmpeanu 
(Clopotiva), Ioane Bora (Râu de Mori), Demetriu Răceanu (Bucova), Demetriu Angheloni (Păucineşti) şi 
Ioane Pop Reteganu, învăţător în Bouţariu26 . 

Conferinţa se deschide de către protopopul Ioan lanza printr-o cuvântare ce pune accent pe 
"reuniformitatea ce ar trebui. să existe în toate afacerile învăţătorilor"27 . La terminarea cuvântului rostit de 

11 DJHAN, Fond Vicariatul greco-catolic Haţeg, Dosar 211876, f. 1-2. 
12 Enea Hodoş, Cercetări,probleme şcolare confesionale, ... p. 60. 
13 Ioachim Lazăr, învaţamântul românesc din sud-vestul Transilvaniei între 1848-1883. 
14 Observatoriul, An. li, nr. 90 din 10/22 noiembrie 1879, p. 371. 
' 5 1bidem. 
16 Ibidem. 
17 DJHAN, Fond Vicariatul greco-catolic Haţeg, Dosar 211875, I. 18. 
18 Ibidem. 
1s 1bidem, Dosar 211879, f. 173. 
20 Ibidem. 
21 Ibidem, Dosar 211875, f. 68. 
22 Foaia scolasticâ, An. VIII, nr. 22, 15-27 noiembrie 1880, p. 176. 
23 Ibidem. 
24 Ibidem, Dosar 211880, f. 98-99. 
25 Ibidem. 
211 1bidem. 
"Ibidem. 
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protopop, cei prezenţi răspund prin formula "să trăiască"28 . Apoi învăţătorul "Ioane Pop Reteganul îşi 

citeşte disertaţiunea sa"29. El mulţumeşte, în numele colegilor săi, protopopului Ioan lanza care "se 
interesează de afacerile învăţământului şi aşterne formularele relative la agendele scripturistice ţinătoare 
de fiecare învăţătoriu"30 . 

Conferinţa continuă cu prezentarea disertaţiei de către Ioan Pop Reteganul, care tratează "toate 
afacerile noastre şcolare"31 . Disertaţia prezentată de Ioan Pop Reteganul c_onstituie o adevărată lecţie 
didactică, ea îmbinând idei şi exemple din marii oameni de cultură ai timpului. ln partea introductivă el face 
o prezentare a Ulpiei Traiane, asemănând-o cu muntele sfânt pe care a urcat legendarul Moise. "Au 
ruinele ce le călcăm nu sunt tot atâtea relicve sfinte pe cari nu suntem demni a le călca ? Şi cea mai mică 
piatră şi cel mai mic atom de mozaic ne strigă: deslegaţi-ve curelele încălţămintelor voastre, căci locul 
unde staţi sfânt este"32. Apoi el subliniază importanţa culturii în viaţa unui popor şi rolul învăţătorilor 

"întemeietori de caractere ferme". "Noi suntem dascăli, frumos epitet, impunătorie nume, plăcute 

ocupaţiuni"33 , spune Ioan Pop Reteganul. Dascălul este asemănat cu grădinarul cel bun "priceput şi 
îndemânatec la lucru, cărui i se dau plăntuţele tinerele, spinoase, necultivate, nealtoite şi neaducătoare de 
fructe"34• "Noi suntem chemaţi a educa şi cultiva - continuă conferenţiarul - tinerimea română încredinţată. 
Dar ştiţi cum a zis Diogene către Alexandru ? Nu lua ce nu-mi poţi da" ! Ioan Pop Reteganul sublinia că 
"de nu suntem capabili a da pruncutilor ceva mai bun, mai nobil, să nu le luăm barem ce au, embrionul, 
germenele acel natural, ci pe acela 'să-l conducem şi îndreptăm ca să purceadă calea sa firească"35 . În 
continuarea cuvântării subliniază importanţa obiectelor predate în şcoală şi care contribuie nemijlocit la 
educaţia elevilor. 

Doctrina creştinească, religia , fără ea nu se poate presupune educaţiunea. Dar rolul principal 
este acordat limbii materne. "Cine nu ştie limba sa maternă nu-i demn să trăiască. Şi care e limba noastră 
maternă ? Oh ! Cea mai dulce, mai sonoră, mai frumoasă ce poate să existe pe faţa globului nostru 
terestru. Limba română ce ne-a rămas ca ereditate de la moşi-strămoşii noştri"36 . Limba care la străbunii 
noştri"era soartă ca şi tiera"37. "În ea trebuie predată toată instrucţiunea noastră şcolastică. De ea ne 
folosim la toate obiectele, ca de maşina carea se presupune în tot locul unde urmărim un scop. Ci limba 
noastră română trebuie să o cultivăm de una dată cu sentimentele moralo-religioase şi naţionale la băieţi. 
Limba trebuie să ne fia tot înaintea ochilor, cum era la Moise stâlpul de foc; de ea trebuie să uităm nici una 
clipită. De va veni un băiat şi numai una zi la şcoală să ducă din tezaurul limbei ceva acasă"38 . "De ce 
limba strămoşească să n-o cultivăm - se întreabă retoric Ioan Pop Reteganul. "Au voim să ruşiească 
ţierina ce o călcăm"? Apoi Ioan Pop Reteganul explică modul cultivării limbii materne. "Cum avem mai în 
detaiu a cultiva limba maternă la băiaţii şcolari, căci vin în şcoală cu câţi termini răi şi provincialismi urâţi -
?ceea o învăţăm din instrucţiunile lucrate de bărbaţi competenţi şi deci numai voia se recere la aceea"39. 

ln cultivarea limbii române, Ioan Pop Reteganul insistă asupra metodelor folosite în şcoală, intre care 
enumeră intuiţia, citirea şi scrierea, gramatica limbii materne, memorizarea poeziilor. Citirea şi scrierea -
spunea Ioan Pop Reteganul - acestea şunt barometrul ce ne arată pe ce treaptă stă un popor în cultură. 
Azi tot civele trebuie să ştie citi şi scrie. De la aceste nu e dispensat: 

28 Ibidem. 
29 Ibidem, I. 90-97. 
30 Ibidem. 
31 Ibidem. 
32 Ibidem. 
33 Ibidem. 
34 Ibidem. 
35 Ibidem. 
36 Ibidem. 
37 1bidem. 
38 Ibidem. 
39 Ibidem. 
40 Ibidem. vezi anexa li. 

Nici împăratul din palat 
Nici muncitorul de la sat 
Nici coconiţa de la bal 
Nici ţărăncuţa de pe mal40• 
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Toţi şi toate trebuie să ştie citi şi scrie. "Scrisul - cititul încă trebuie tratat în mod intuitiv. Nu e 
iertat a trece peste una literă, cuvânt, propoziţiune, până nu o înţeleg şcolarii dacă voim ca ele să aibă şi 
ajungă scopul dorit"41 . Un rol deosebit acordă gramaticii limbii române. "Ea ne înveţia cum avem să vorbim 
corect, să scriem fără eroare şi să cetim bine". Ca să o înţelegem - insista Ioan Pop Reteganul în 
cuvântarea prezentată - "intuiţiunea e şi aci aceea care ne uşurează învăţământul"42 . 

Memorarea poeziilor ocupă un rol important în şcoala confesională. "Poezia excită simţul 
frumosului la băieţi, deci nu trebuie ignorată"43 . Un loc important în cadrul obiectelor de învăţământ 
predate în şcoala confesională este acordat aritmeticii. Ea ajută la cunoaşterea monedelor şi fondurilor din 
ţară şi a măsurătorilor. "Computul e gimnastica spiritului"44 , era concluzia lui Ioan Pop Reteganul. 

Printre cele mai importante obiecte se numără geografia şi istoria. "Pre cum nu e demn cineva a 
nu-şi cunoasce casa şi părinţii, aşa nu e demn a nu-şi cunoasce patria şi fazele prin care a trecut ea şi 
locuitorii45 . Un obiect frumos de învăţământ şi uşor de tratat este geografia împreunată cu istoria, căci 
separate nici închipui nu se pot. Ştiţi cum cânta poetul ? 

Să-mi spui ce-ai fost române 
Ce eşti, ce vrei să fii, 
Din care ţări streine 
Şi când veni-şi aci ? 

"Tratând comitatul Hunedoarei şi ajungând la Grădişte (Ulpia Traiana), tratăm colonizarea Daciei 
prin romani, moartea lui Longin, poezia< Rar acum este>. La Reteag, comitatul Solnoc - Dobâcei, tratăm 
Istoria lui Petru Rareşiu, Ciceul, castelul lui şi poezia < Scoală, scoală măi române >; La Marmaţia: 
trecerea lui Dragoşiu în Moldova, fundarea Moldovei şi < Marşul lui Dragoşiu >; la Turda, moartea lui Mihai 
Eroul şi poeziile < Ca un glob de aur, Pe câmpia Turdei >; la Blaj, ştergerea iobăgiei, poezia < Deşteaptă
te române >"46• 

Astfel mergând "geografia mână în mână cu istoria vor deveni şcolarii capabili de a-şi revoca în 
memorie timpurile, locurile şi întâmplămintele cele mai ponderoase şi se vor deprinde a îmbrăcioşia şi 
ama virtutea şi a înconjura, ignora şi despreciuni viciul"47 . Un loc important în disertaţia lui Ioan Pop 
Reteganul îl ocupă ştiinţele naturale. "Trăim în natură, în vecinătate cu animalele, plantele şi mineralele, 
de cari ne servim ca de nescari lucruri fără de cari nu putem fi"48 . "Singura sciinţia naturei e capabilă să ne 
mântuească de sărăcia în care se tăvălesce azi multă lume, singur sciind care product natural ne aduce 
folos şi care ne aduce daună, suntem siguri în alegerea lor"49 . "Cunoscând fenomenele şi legile naturei, 
piere din noi superstiţiunea şi din perfecta cunoascere a naturei, rezultă cunoascerea şi venerarea Bunului 
Dzieu"50. "Ar fi deci dureros a lipsi pe băiaţii şcolari de cel mai frumos şi folositoriu obiect de 
învaţiamentu"51 • 

Tot de studiul naturii Ioan Pop Reteganul lega şi Economia - Grădinăritul - Stupăritul -
Mătăsăritul. "Învăţarea Economiei e nu numai frumoasă ci şi folositoria tot una dată. Scopul ei e mai mult 
practic - ca formal. Mare bucuria ar fi părinţii şcolarilor văziend că aceea sciu şi le place a cultiva pomii şi 
a lucra câte ceva"52. "Cultivând învăţătoriul cu şcolarii săi grădina şcolei - continua Ioan Pop Reteganul -
aceia lu imitezia pe la caseJe lor. Drept aceea nici de această instrucţiune nu trebuie să lipsim pe pruncii 
şcolari, cu atât mai vârtos că din ei o să devină - din cea mai mare parte economi"53. 

Un rol important acordă şi pregătirii fizice - gimnasticii. Bătrânii noştri recunoşteau că "Mens 
sana in corpore sano" spune Pop Reteganul. "Dacă e de lipsă cuiva jocul, mişcarea, deprinderea, apoi cei 
dintâi sunt şcolarii; căci şcolarii sunt băiaţi, corpul şi spiritul lor e în dezvoltare şi dezvoltarea pretinde 

41 Ibidem. 
42 Ibidem. 
43 Ibidem. 
44 Ibidem. 
45 Ibidem. 
46 Ibidem. 
47 Ibidem. 
48 Ibidem. 
49 Ibidem. 
50 Ibidem. 
51 Ibidem. 
52 Ibidem. 
53 Ibidem. 
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mişcare. E frumos omul cu una ţinută cavalerească, sprinten, isteţiu, sănătos şi cu mersul îndemânatec şi 
sigur"54, concluziona Ioan Pop Reteganul. 

Referindu-se la obiectele artistice, el spune că "arta şi sciinţa învingă, apărate de spirit"55• În 
rândul disciplinelor artistice un loc aparte îl ocupă cântecul. "Românul e născut poet, cântăreţiu. El unde 
merge, unde stă, cântă. El lucrând, arând, săpând, cosind, secerând, păscând turmele, făcând fân - scurt 
în tot locul - cântă şi iarăşi cântă"56 . 

Când vorbeşte despre predarea limbii maghiare, Ioan Pop Reteganul recunoaşte cu obiectivitate 
că nu o ştie aprecia cum se cuvine. "Şi aceasta provine de acolo, căci însumi nu o sciu"57• În continuare el 
prezintă celelalte obiecte şi documentele pe care orice învăţător trebuie să le întocmească şi să le ţină în 
evidentă. 

· În finalul cuvântului său Ioan Pop Reteganul asemăna pe dascăli cu artiştii.Trebuie să ne însuşim 
ştiinţa şi aceea trebuie să o punem în practică de e vorba să devenim artişti. "Dar ştiinţa n-o putem suge 
din degete, ci se câştigă prin lectură"58 . Ioan Pop Reteganul arăta că este "foarte mare trebuinţă de că~i 
serioase ştiinţifice. Nu trebuie să ne jucăm nici cu lectura"59. "Noi avem să citim opuri religioase, limbistice, 
naturale, metodice, pedagogice, geografo-istorice, filosofice, juridice, politice, naţionale, poetice, satirice, 
scurt, tot soiul de opuri trebuie să citim, dar firesce să citim, studiind şi încă întelegând"60. 

Învăţătorul şcolii populare trebuie să fie de toate, el trebuie să fie 'ca şi mâna: "cuţit, furcuţia, 
instrument şi armă. De aceea se recere ca să cetim mult şi cele ce cad în sfera noastră - să le punem în 
praxă şi atunci , fiind şi darul lui Dumnezeu cu noi - vom deveni artişti şi vom schimba împrejurările"61 • 

După prezentarea disertaţiei, participanţii stabilesc publicaţiile ce trebuie abonate. Astfel 
comunităţile Grădişte, Păucineşti, Zeicani, Bucova, Bouţaru Superior şi Inferior se vor abona la: "Şcoala 
română, Economul, Foaia scolastică, Amicul familiei şi Observatoriul, iar învăţ. Ioane Pop Retg. dă 
prezent foile ce le are, gratuit, ca colaboratoriu"62. "Pentru Clopotiva, Râu de Mori, Ostrovel, Ostrov şi 
Valea Dâlji se prenumeredia: "Şcoala română, Economul, Foaia scolastecă, Familia şi Gazeta 
T ransilvaniei"63. 

Ioan Pop Reteganul, prin conferinţa susţinută în faţa colegilor săi adunaţi la Ulpia Traiana, se 
dovedeşte unul dintre cei mai străluciţi dascăli, capabil de a mobiliza corpul învăţătoresc din protopopiat 
să depună eforturi susţinute pentru ridicarea culturii sale şi să transmită elevilor încredinţaţi spre instruire, 
cunoştiinţele necesare pentru a deveni cetăţeni, în spiritul european al secolului al XIX-iea. 

54 Ibidem. 
55 Ibidem. 
56 Ibidem. 
57 Ibidem. 
56 Ibidem. 
'9 Ibidem. 
00 Ibidem. 
61 Ibidem. 
62 Ibidem, anexa I. 
63 Ibidem. 
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ANEXE 

PROTOCOL 

luat în şiedinţia învătătorilor români gr. cal. din tractul Ulpiei Traiane, ţienută la 11 iuliu a. c. s. n. în Grâdisce, sub 
prezidiul M. On. Domn Ioane lanza protopop tractual, în presenţia: 

2 

3 

4 

5 

Avei Pop Bociat - paroch gr. cal. 
Manasie Pop " 
Ştefan Graţian 
George Albulescu 
Zacharia Pop - învâţâtoriu 

Nicolau Câmpeanu " 
Ioane Bora 
Demetriu Receanu 
Demetriu Angeloni 
Ioane Pop Reteganul 

Clopotiva 
Zeicani 
Ostrov 
Bucova 
Grâdisce 
Clopotiva 
Râu de Mori 
Bucova 
Păucenesci 

Bou\ariu 

Obiectele 

M. O. D. protopop Ioan lanza prin una vorbire foartea 
acomodată arată scopul întrunirei şi adecă accentuedia ce 
ar trebui să existe în toate afacerile învetiatorilor în sensul 
statutelor. 

Dl. înve\iatoriu Ioane Pop Reteganul şi citeşte disertatiunea 
sa, relativă la toate afacerile noastre şcolare carea se 
alătură sub f mulţiumesce în numele colegilor săi M. On. 
D. protopop, care se interesedia de afacerile 
înveţiamentului şi ascerne formularele relative la agendele 
scripturistice ţienătoare de fiacare înveţiatoriu, ce crede 
dsa. că ar fi necesarie. 

Ca se fia unilormilate în manualele de prelegere arată M. 
O. D. protopop că nime nu-şi va mai aduce pe placul său 
manuale, ci liacare paroch-i va tramite de cu bună vreme 
una consemnare în carea va arăta, din care specia câte 
esemplarie-i trebuesc pentru şcoala sa, apoi Acel M. O. D. 
va aduce una dată pentru toate şcolile astfeliu de că~i. ce 
sunt recomandate în Statute. 

Venind vorba de împă~irea orelor, ca să fie şi aceea 
uniformă, se însărcinedia cu lucrarea ei, înveţ. Zacharia 
Pop şi loanu Pop Reteganul. 

Dl. Avei Pop Social propune ca să se prenumeredia câteva 
diuarie care se vor afla mai necesarie, la costul cărora să 
solvească şi preoţii şi învetiatorii acestui traci şi să le 
primească ca şi circularele, de la unul la altul, având drept 
a le ţine fiacarele numai 24 ore. 

Ad 1 

Ad. 2 

Ad.3 

Ad. 4 

Ad.5 

Cei presenV răspund prin 'să trăiască' 

Se primesce cu aplause pre lângă 
observările: 

- Matricola de sub A şi consemnarea de 
sub B să se facă după formulele 
recomandate în statute. 
- Diuariul de sub C, conspectele de sub 
D şi E Clasificaţiunile de sub F se Iacă 
formulariele aduse de dl. I. Pop Retgan. 
Se ia spre cunoscinţia cu viua plăcere. 

Numiţii înveţiatori primesc însărcinarea, 
mul\umind pentru încrederea pusă în 
ei, ci observă că numai la 1 septembre 
a.c. va fi gala şi că numai în sensul 
statutelor pot să o facă. 

Se decide ca să se prenumere 2 
rânduri de foi, şi adecă: 

Pentru Grădisce, Păucenesci, Zeicani, 
Bucova şi Bouţariu sup. el inf: Scala 
română, Economul, Foia scolaslecă, 

Amicul familiei şi Observatoriul, iar 
inveţ. Ioane Pop Retg. dă presen! foile 
ce le are gratuit, ca colaboratoriu. 
Pentru Clopotiva, Râu de Mori, 
Ostrovel, Ostrov şi Valea Delji se 
prenumeredia Şcola romana, 
Economul, Foia scolastecă, Familia şi 
Gazeta Transilvaniei. 
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6 Se face din partea presidiului întrebarea că a 2-a sedinţia 
se mai ţine.1-a sedinţia regulată când să se ţienă şi ca 
corporaţiunea noastră astfeliu întrunită nu va avea lipsă de 
oficiali? 

Nefiind alte obiecte de pertractat, siedinţia se încheie. 
Grădisce, 11 iuliu 1880 

Ioane lanza 
v. Protopopul Ulpiei Traiane Gr. Cath. 

DJHAN, Fond Vicariatul greco-catolic Haţeg, Dosar 1/1880. f. 98-99. 

li 

Ad. 6 

Mult Onorate Domnule ! 
Onoraţi Domni ! Fraţi colegi ! 

569 

Se decide: Corporaţiunea aceasta de 
unacamdată este de a se representa 
prin M. On. D. protopop Ioane lanza ca 
presied. şi Zacharia Pop ca secretariu. 
lncât despre alte afari rămase pe 
numiţii doi representanţi se pune în 
înţielegere cu !raclele vecine ce ar fi de 
făcut la timpul său. 

Pentru secretariu, 

Ioane Pop Reteganul 

La amabila invitare a Mult On. Dn. protopop al Ulpiei Traiane şi cu ajutoriul Celui ce conduce destinul în lume iată-ne 
intruniţi în una conferinţia, în prima conferin\ia a înveţiatorilor acestui traci. Unde suntem noi ? Au nu auzim noi, unul, fiecarele 
vorbe rostite la urechia noastră ca cele ce le auzi odată Moise din rogă: deslegaţi curelele încalciamintelor, căci locul unde esci -
sant este ? Creziu că la urechia fia căruia din noi sună aceste vorbe ! Şi cum nu ? Au locul unde suntem noi e mai puţin santu ? 
Au Ulpia Traiana e pentru noi mai puţin de cum fu muntele Horia pentru Moise? Au nu asemene ton potinte iese din Amphiteatrul 
ce este facia cu noi ? Au ruinele ce le călcăm nu sunt tot atâtea relicve sanie pe cari nu suntem demni a le călca ? Şi cea mai 
mică piatră şi cel mai mic atom de mosaic ne strigă: Deslegaţi-vă curelele încalciamentelor voastre căci locul unde sta\i - sant 
este! 

Acesta e locul cel ocupă divul Traian prima dată, aci peri rivalul său Decebal. De aci ne strigă noue Traian, santul 
nostru părinte: 

"Ori cât timp romani veţi fi, 
Nu vă temeţi că-~ peri" ! 

Aci benevoi Mult On. Dn. protopop a conchiema l-a şiedinţia a înveţiatorilor români din acest traci; din tractul Ulpiei 
Traiane! Mulţiamim mult On. Dn ! Tramită-şi D-dieu îndurările sale cele bogate peste M. On. D. ! Să trăiescă in mulţi ani fericiţi! 

Fraţi colegi ! Cultura nu o putem suge din degete, ci ea se câscigă prin lectură ! Aşa ne înveţia popa Ioane Antoneli. 
Noi suntem cari ne lăudăm cu numele: inaintatori ai culturei şi civilisatiunei, începători ai educaţiunei regulate, întemeietori de 
caractere firme', noi suntem dascăli. Frumoase epitete ! lmpunătorie nume ! Plăcute ocupaţiuni ! Ce suntem noi ? Noi suntem 
inveţiatori, nu instructori, ci amendoue de una dată! În noi e personificată duitatea de educatori şi instructori. lată deci ce suntem 
noi, sau de nu suntem - ce trebue să fim. Noi suntem chiamaţi a face aceea ce face grădinariul cel bun, priceput şi îndemanatec 
la lucru, cărui i se dau plantu~ele tinerele, spinoase, necultivate, nealtuite şi neaducătoare de fructe. Grădinariul scie că lăsând el 
acele plante aşa, le umplu spinii şi mărăcinele şi sau nu aduc fructe, sau de a intrat între ele vre una capră şi a ros unele smicele 
- poate că aduc fructe, ci fructe rele căci pomul rău, fructe rele produce ! Iar de a intrat capra până plantele erau tinere, le 
nimicesce, le roade coaja şi vârfurile şi în loc să iasă din ele pomi mari ca arborii se desvoltă nescari tufari ca măcieşiul. Noi dar 
suntem chiemaţi, înainte de toate a îngrădi plăntuţiele ca să nu intre capre la ele şi să le nimicească. După acea să vedem de 
ele, să le curăţim, să săpăm pe lângă ele, să le gunoim, să le legăm pe lângă parul caracterului ca să nu le poată arunca vântul la 
pămânl, apoi să le nobilităm, altuim, mutăm sau răsădim şi după acea să le predăm posesorului ca plante deplin desvoltate şi 
aducătorie de frupte bune, ca plante tari la cari nu le pot strica caprele, inimicii lor ! 

Noi suntem chiama\i a educa şi cultiva tinerimea nouă încrediută. Dar sciţi cum a zis Diogene către Alexandru ? "Nu 
lua - ce nu-mi poţi da ! De nu suntem capabili a da pruncuţilor ceva mai bun, mai nobil, să nu le luăm barem ce au, embrionul, 
germenele acela natural, ci pe acela să-l conducem şi îndreptăm ca să purceadă calea sa firească. E constatat şi aceea că, dacă 
voim să dăm cuiva ceva, mai întâi trebuie să posiedem acela ce, ce voim a-l preda. Dacă voim a educa pe cineva, se recere ca 
mai întâi noi să fim educaţi. De voim a cultiva pe cineva noi să fim mai întâi cultivaţi. Dar cultura, precum am mai zis cu vorbele 
venerabilului părinte Antoneli, nu se suge din degete! 

Nu tragă la îndoială că unul fiacarele din noi şi-a făcut studiele sale relative la oficiul ce-l ocupă. Credem că fiacare din 
noi posiede cele necesarie pentru ajungerea scopului. Vorbesc de scop; şi care e scopul nostru ? De a cresce mituteii ce stau sub 
tutela noastră ! Acesta e scopul nostru: să le desceptăm privirea lor şi toate direcţiunile, să-i înveţiam a cugeta serios, a vorbi 
logice şi a se sci folosi de poterile ce le au, de la mama cea bună - natura. A-i cresce ca să fie folositori sieşi, naţiunei, bisericei, 
statului şi omenirei în genere. Acesta e scopul nostru ! Şi noi trebuie să urmărim scopul, căci, cine lucră fără scop, nu lucră nimic ! 

Scopul insă presupune mijloace. Mijloacele aducătorie la scopul nostru sunt de 7 (siepte) soiuri: 1. Religiose, 2-a 
Limbistice, 3-a Matematice, 4-a Istorice, 5-a Naturale, 6-a Gimnastice şi a 7-a Artistice. Obiectele, ce cad în sfera aceslor şiepte 
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soiuri, ne compum mijloacele ducătorie la scopul nostru. Iar pe ele le numim obiecte de înve\iament, căci, ca să ne ajungem 
scopul, trebuie să le înveţiam, ci nu pentru şcoală, pentru parada examenului, ci pentru vieţia ! Permiteţi-mi să rac una scurtă 
revistă peste ele, fie şi numai în genere, până doară va veni timpul ca să le specificăm mai în detaiu. 

1. Doctrina crestinească. Fără religiune, nu se poate presupune educaţiune, şi atâta e destul pentru a arăta 
ponderositatea acestui obiect de inveţiarnent. Manualele relative la acest obiect se pot vede în Statutele şcolilor noastre de la 
pag. 58. 

2. Limba maternă. Cine nu-şi scie limba sa maternă, nu-i demn să trăiască ! Şi care e limba noastră maternă ? Oh 1 

Cea mai dulce, mai sonoră, mai fi'urnoasă ce poate să existe pe faţia gl9bului nostru terestru. Limba română, ce ne-a rămas ca 
ereditate de la moşii-strămoşii noştri. Limba carea la străbunii noştri era soartă ca si !ara. În ea trebuie predată leată inslrucţiunea 
noastră şcolastecă. De ea ne folosim la toate obiectele, ca de maşina carea se presupune în tot locul unde urmărim un scop. Ci 
limba noastră română trebuie să o cultivăm de una dată ca sernţiarnentele moralo-religioase şi na!ionale la băiaţi. Limba trebuie 
să ne fia tot înaintea ochilor, cum era la Moise stâlpul de foc. De ea nu trebuie să uităm nici una clipită. De va veni un băiat şi 
numai una zi la şcoală, să ducă din tezaurul limbii ceva acasă. Şi să cultivăm şi păstrăm limba română câci, de ce limba 
strămoşească să n-o cultivăm. Au voim ca să roşească ţărâna ce o călcăm ? Cum avem mai în detaiu a cultiva limba maternă la 
băiaţii şcolari, cari vin în şcoală cu câţi termini răi şi provincialismi urâţi - aceea o învăţăm din instrucţiunile lucrate de bărba!i 
competenţi şi deci numai voia se recere la aceea. În statutele noastre încă avem îndrumări relative la pag. 59-62 şi adecă: 

a. Intuiţiunea. De ce preţiu e aceasta la instrucţiune şi educaţiune o recunoasce fiacarele. Şi această nu e de a se 
aplica numai la înve!iamentul intuitiv, adecă la exerciţiele verbali şi memoriali, ci la toate obiectele de înveţiament. Ea prelinde ca 
toate obiectele să le predăm şcolarilor în mod intuitiv - natural. Ea ne îndeamnă a privi obiectele din leate punctele de vedere, a 
le numi cu numele cele adevărate, a le descompune în pă~i. a numi pă~ile cu termini buni, a spune scopul şi folosul fiacarei pă~i 
şi a obiectului întreg şi ea (intuiţiunea) ne conduce la înveţiarnentul moral ' a nu strica şi vătăma nimic' şi ne îndrumă a cunoasce 
şi mări pe cauzatoriul tuturor lucrurilor - pe Ddieu. Intuiţiunea nu trebuie dar s-o pierdem din vedere. 

b. Cetirea si scrierea. Aceste sunt barometrul ce ne arată pe ce treaptă stă un popor în cultură. Azi tot civele trebuie 
să scie ceti şi scrie. De la aceste nu e dispensat 

nici împăratul din palat, 
nici muncitoriul de la sat, 
nici coconiţia de la bal, 
nici ţierencuţia de pe mal. Toţi şi toate trebuie să scie ceti şi scrie. Scrisul - cetitul încă trebuie 

tratate în mos intuitiv. Nu e iertat a trece peste una literă, silabă, cuvânt, propositiune, până nu o înţeleg şcolarii, dacă voim ca ele 
să aibă şi ajungă scopul dorit. 

c. Gramatica limbei materne. Ea ne înveţia cum avem să vorbim corect, să scriem fără eroare şi să cetirn bine. Nu 
înţeliegern însă în şcoala poporală gramatica teoretică 'de-a roslul" nu, intuiţiunea e şi aci aceea care ne uşiorează înve\iarnentul. 

d. Memorisarea poesiilor scolastice, religioase, patriotice. nationale. Poesia escită simţul frumosului în băia!i, deci 
nu trebuie ignorată. 

3. Computul. Trăim în secolul acela când toţi şi toate, din toate pă~ile trag la foloase. Dar folosul, fie ori şi cât de mic 
şi neînsemnat, trebuie să ne ştim da seama de el. Şi aceasta ne înveţia computul. Aci vine cunoascerea manetelor şi fondurilor 
din patria şi a mesurilor. Şi aceasta iar trebuie predat în mod intuitiv. De inluiţiune nu scăpăm nici aci şi nicăieri, sau mai bine ea 
nu e iertată să scape de noi şi de s-ar ajunge în fundul pământului. Abstrăgând de la scopul practic ce-l are computul, el mai are 
şi un scop formal. Pin compui dacă e propus intuitiv, metodic şi cu înţeles, se dezvoltă mai tare memoria fiecărui şcolariu şi om în 
genere. Computul e gimnastica spiritului. În statutele noastre aflăm la pag. 62-64. 

4. Obiecte istorice. Precum nu e demn cineva a nu-şi cunoasce casa şi părinţii aşa nu e demn a nu-şi cunoasce 
patria (cesta mai mică şi cea mai mare - lumea) şi rasele prin cari a trecui ea şi locuitorii ei. Un obiect frumos de înveţiament şi 
uşor de tratare Geografia împreunată cu Istoria. - căci separate nici închipui nu se pot, Sciţi cum cânta poetul 

Să-mi spui ce-ai fost române, 
Ce esci, ce vrei să fii ? 
Din care ţări streine, 
Şi când veni-şi aci ? 

Geografia şi Istoria răspund curent: 
Numai să le înveţia 
Să le resfeţia, neîncetat. 

Da aşa este. Ci Geografia trebuie tractată în mod natural şi împreună cu Istoria şi cu poesiile patriotice, na!ionale, 
eroice. D. e. Tractând comitalul Hunedoarei şi ajungând la Grădisce (Ulpia Traiana) tractăm colonisarea Daciei prin romani, 
moartea lui Longin, poesia: "Rar acum este". La Reteag, coltul Solnoc Dobâcei tractăm Istoria lui Petru Rareşiu, Ciceul, castelul 
lui şi poesia 'Scoală, scoală măi române'. La Marma!ia: Trecerea lui Dragoşiu în Moldova, fondarea Moldovei şi marşul lui 
Dragoşiu; la Turda: 'Moartea lui Mihai eroul şi poesiile 'Ca un glob de aur", 'Pe câmpia Turdei'. La Blasiu: Ştergerea iobăgiei, 
poesia 'Deşteaptă-te române' etc, etc. Aceasta e ziua ş. a. Astfeliu mergând Geografia mână în mână cu Istoria vor deveni 
şcolarii capabili de a-şi revoca în memoria timpurile, locurile şi întâmplările mai ponderoase şi se vor deprinde a îmbrăţişa şi ama 
virtutea şi a înconjura, ignora şi depreciui viciul. În statutele noaslre le putem afla la pag. 64-65. 

5. Sciinţiele naturale. Frumoasă-i natura, măreţia a ei arte - zice grăitoriul de adevăr, repausatul poet, dascăl, 
naţionalist, anteluptătoriul cauzei drepte, Andrei Mureşianu. Şi numai acest adevăr ar fi destul ca să ne îndrume la sludierea şi 
predarea sciinţelor naturali. Dar afară de aceea, trăim în natură şi vecinătate cu animalele, plantele şi mineralele, de care ne 
servim ca de nescari lucruri fără de cari nu putem fi. Ar fi trist destul dacă nu am cunoasce aceea, de ce avem neînconjurabilă 
lrebuinţia, de nu am cunoasce lucrurile naturei şi fenomenele ei. Singura sciinţa naturei e capabilă să ne mântuească de sărăcia 
în care se tăvălesce azi multă lume, singur sciind care product natural ne aduce folos şi care ne aduce daună, suntem siguri în 
alegerea lor. Singur cunoscând firea, dacă nu a fiecărui individ natural, barem a fiacarei specia, suntem capabili a ne apropia cele 
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necesarie. Apoi cunoscând fenomenele rele şi legile naturei, piere din noi superstiţiunea şi din perfecta cunoascere a naturei 
resuită cunoascerea şi venerarea bunului Ddieu, din ele se vede nemărginita înţielepciune, putere şi bunătate, ele ne demandă a 
lăuda şi preamări pe Cel Pre Santu ! 

Şi observând natura ne întocmim şi noi lucrurile după ea, căci natura-şi are una cale atât de esactă, cât nu se înşală 
nici când. Ar fi deci dureros a lipsi pe băia\ii şcolari de cel mai frumos şi folositoriu obiect de inveţiament. Dar, de nu veţi fi ca 
pruncii, nu veţi intra întru împărăţia lui Ddieu şi de nu veţi fi ca pruncii nu ve\i intra în împărăţia naturei ! Aci la tot pasul trebuie să 
ne punem întrebarea: Ce e ? Cum e ? De ce e aşa şi nu altcum? Spre ce scop? Ce folos? Ce daune ? Cine le-a făcui ? Cum ? 
ele. În statute putem citi despre acest obiect la pag. 65-67. 

De sciinţia nalurei s-ar tiene şi Economia, Grădinăritul, Stupăritul, Metasaritu. Înveţiarea Economiei e nu numai 
frumoasă ci şi folositoria lot una dată. Scopul ei e mai mult practic, ca formal. Mare bucuria ar fi părinţii şcolarilor văzând că aceia 
sciu şi le place a cultiva pomii şi a lucra câte ceva. Şi prin acesle instruc\iuni-i dedăm la lucru. Acolo se desvoltă puterile corporali 
ca şi la gimnastică, şi cele spirituali ca şi la oricare alt obiect de înveţiament. Încă una. Cultivând înveţiatoriul cu şcolarii săi 
grădina şcolii, aceia lu imiledia pe la casele lor. Drept aceea nici de această instrucţiune nu trebuie să lipsim pe pruncii şcolari, cu 
atât mai vârtos că din ei o să devină - din cea mai mare parte economi. 

6. Gimnasteca. Bătrânii noştri la carii nu suntem demni a le deslega curelele încalciaminlelor lor, recunosciau ca: 
Mens sana in corpore sano. Ce ne dă sănătate corpului ? Lucrul, deprinderea. Fierul ce slă - ruginesce, Apa ce stă se clocesce, 
putreziesce, se împu\iesce. Omul ce slă - se trândăvesce corporal şi spiritualmente. Băiatul, ce stă ca mielul lui St. Petru - nu are 
spiril pătrunzătoriu, ager. Daca e de lipsă cuiva jocul, mişcarea, deprinderea, apoi cei dintâi sunt şcolarii, căci şcolarii sunt baia!i, 
corpul şi spiritul lor e în desvoltare şi desvoltarea pretinde mişcare. E frumos omul cu una ţienută cavalerească, sprinten, isleţiu, 

sănătos şi cu mersul îndemânatec şi sigur. Toate aceste-i le dă omului gimnasteca, deprinderea. Să nu cugete cineva că prin 
gimnastecă şcolaria aşi înţelege eu jocurile din circ. Nu, gimnasleca şcolaria pretinde ca pe şcolari să-i dedăm la stal, păşit, 
umblat, mişcai, sării etc. Scurt, să le deprindem toate membrele corpului ca să se desvolte simetrice. Aceasta e gimnasteca 
şcolaslecă. Şi instruarea, educarea trebuie să fia omnilaterală, deci; nu numai spiritul, mintea, inima, semţiamintele trebuie 
desvoltate şi cultivate ci şi trupul, corpul, căci Corpurile voastre sunt locaşiele spiritului s(Dânt, care locuiesce intru ele - zice Ap. 
Pavel. Scopul gimnastecei e espus în Statute la pag. 67-68. 

7. Obiecte artistice. Artea şi şciinţia învingă apărate de spirit (An. Mureş.) Au nu e destul atâta ca să putem vede de 
ce însemnătate sunt aceste poztulate pentru vieţia ? Dar abstrăgând împrejurarea aceasta şcim că aci se ţine mai întâi cântul. 
Românul e născut poet, cântăreţiu. El unde merge, unde stă - cântă. El lucrând, arând, săpând, cosind, secerând, păscând 
turmele, făcănd fân - scurt în tot locul - cântă şi iarăşi cântă. El de bucurie, căntă, de supărare - cântă, el tot cântă. Această artă 
o a adus-o cu sine din Italia. Chiar aşa fac şi italienii, verişorii românului, ei încă tot cântă. Muierea română, legănând, cântă, 
îngropându-şi mo~ii cântă, la nuntă cântă, la clacă cântă. Ea tot cântă. Prin urmare şcolarii noştri nu e iertat să-i lipsim de cânt, 
trebuie să-i facem şi pe ei purtaţi din ereditatea ce o mai avem rămasă de la strămoşi. Relative la obiectele artistului putem citi în 
Statutele noastre la pag. 68. 

Limba mag (h)iară. Cu părere de rău trebuie să vă spun că eu nu o şciu aprecia după merit. Şi aceasta provine de 
acolo căci însumi nu o sciu. Apoi, cum am mai zis, ce nu posiedem, nu putem nici preda. Eu sciu adevărul că: Câte limbe scim, 
atâţia oameni suntem; sciu şi aceea că e frumos şi folositoriu a posiede cineva limbe multe; sciu şi aceea că e tare plăcut dacă 
cineva le scie propune cu succes, cu deosebire când şi legea pretinde aşa; drept aceea, aceia din Dvoastră, care sciu perfect 
limba mag(h)iară o pot şi propune, numai să ţină cont de celelalte obiecte - cu mult mai importante, ca să nu stagnesia acele 
pentru ea. Eu, cum am mai zis, nu o sciu nici că o pot cândva propune. 

Aceste sunt Domnilor mijloacele ducălorie la scopul nostru. Şi nu le-am enumerat aci în fuga mare ca pe nescari 
lucruri ce le aş fi presupus nesciute din partea Dvoastre; nu, sunt deplin convins că le sciţi toţi aşa de bine, ba poate mai bine ca 
mine; ci - scopul fiindu-ne unul, mijloacele - după cum văzurăm - avându-le unele şi aceleaşi; având de a călca unul şi acelaşi 
drum spre a ajunge unul şi acelaşi scop, având - cum se zice una soarte în lume şi acelaşi nume; doresc şi cu mine dinpreună 
dorim toţi ca să fim uniformi în afacerile noastre. Şi la această uniformitate nu putem ajunge decât căutându-ne unul pe altul din 
când în când, astrăgându-ne din când în când şi conferind asupra unora şi altora ce cad în sfera noastră. lată deci scopul 
conferinţiei noastre de azi. lată că şi aci avurăm un scop înaintea ochilor - uniformitatea. Şi până vom putea deveni la una 
uniformitate în toate afacerile noastre, să vedem barem unde ne e posibil - să fim uniformi. 

Domnilor colegi ! Să facem una scurtă revistă asupra unui an de şcoală. Să zicem că d. e. la 1 septembre ori 1 octobre 
începem inveţiamentul. Atunci deci scoatem pruncii deobligaţi a frecventa şcoala şi-i înmatriculăm în Matricula noastră (a se 
vede formulariul A). Matricula după părerea mea, ar trebui să fia făcută din minimum 2 contiuri de chartia, ca, cu atâta să fie pe 
mai multi ani. Aceasta ar fi mai bine rubricată în tipariu. În ea se induce un băiat numai una dată la intrarea sa în şcoală. Numai în 
ea se va scrie numele părin!ilor, locuinţia, religiunea, anul natal, timpul intrării şi ieşirii din şcoală. Fără această matriculă nu-mi pot 
intipui regula la un inve!iatoriu; apoi care e chiamat a ţine mai mare regula ca inveţiatoriul ?! În cele 2-5 zile la începutul anului 
şcolastec citim de pe ea numele şcolarilor pănă se familiarisedia toţi cu auzul numelor lor. În ea se scriu întâi cei mai bătrâni, apoi 
continuaţi-vă în jos, până ajungem la începători; de acolo, în tot anul scriem un rând de începători în ea, iar din începutul ei 
rămâne un an ca absolvit de şcoală cuotidiană şi intrai în cea repetitoria, iar un an (chiar la începutul Matriculei) ca absolvit de 
şcoala repetitoria. Din matriculă apoi compunem Consemnarea pruncilor câte pentru o lună {form. B). 

Aci nu vine a se pune decât nrul curente, numele şi connumele şcolariului, zilele respectivei luni şi după ele vin 3 
rubrici, unde se sumedia absen\iele, în una (m) cele escusate pentru morb, în a doua (a). cele escusate pentru alte cause şi a 
treia (n) cele neescusate. În rubrica observări - însemnăm ce ar mai deveni d. e. N-are morb lipitiosu etc. Absenţiele cu însemne 
m = morbos, a= escusat din alte cause - absentu fără causa ante amedi, 1 fără causă după ameazi, t fără causă toată ziua şi . 
(punctul) present. 

Îndată ce încep băiaţii a veni la şcoală trebuie să-i învăţăm; ci ceea ce-i învăţăm avem de a nota în diuariu (form. C). 
Rubricele pot li cam cele văzute în formulariu şi se pol umple cam în modul arătat acolo. Şi e de mare lrebuinţia Diuariul la un 
inve1iatoriu. Aci îşi ţine inveţiatoriul în revistă toate prelegerile de peste anul întreg, oră de oră şi despă~ământ de despă~ământ. 
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Eu servesc ca înveţiatoriu din 1873 din 20 faur şi din 1 martie a acelui an pot arăta flecui ce am propus şi fiacare ziuă şi oră de 
şcoală. În rubrica Observări se înseamnă între altele înve\iatoriul, el cu măna lui, de a absentat căndva şi din ce cauză sau cu a 
cui scire. Numai acela scie precis diuariul, care la purtat cândva. La fine semestrului se consultă înveţiatoriul cu diuariul său şi 
compune; 

Conspectul materiei propuse. (form. sub D) care dinpreună cu diuariul se pune pe masă la esamen. Comisiunea 
esaminatoria e limitată în dreptul său, având aceste două instrumente pe masă, de la ele nu se poate abate. La timpul său, cu 
aceste două instrumente la mână se poate înveţiatoriul iustifica: cât a propus din fiecare obiect şi cum ? De ce manuale s-a servit: 
în fiecare zi câţi elevi a avut ect. Lângă acestea pe masa de esamen e de a se pune şi: 

Conspectul pomologiei scolaria. (form. E ) Acesta ne arată starea grădinei şcolaria şi activitatea noastră pe terenul 
pomologiei. Deasupra tuturor elaboratelor stă: 

Clasificatiunea şcolarilor (form. F), carea încă trebuie să fia făcută cu toată aten\iunea, ca toate elaboratele ce ies 
din mâna înveţiatoriului. Aceste sunt elaboratele, sunt instrumentele scripturistice cari trebuie să le avem toţi, unii ca şi alţii. La 
formele respectivelor elaborate vă rog dlor colegi să vă îndreptaţi atenţiune şi să vedem a le compune aşa căt să ne convină 
opiniunei tuturor, ca pe venitoriu barem acestea să fie uniforme. Ele arată starea şcoalei. 

Arătarea tabelaria, carea încă se ţine de elaboratele scripturistice ale înveţiatoriului şi are formulariul în statute şi deci 
numai după fonnula aceea avem de a o face, până superiorii noştri ar afla necesu a o schimba. Noi să hotărâm numai asupra 
cestor de sub A. B. C. D. E. şi F. şi apoi - statorite una dată să le presentăm Veneratului Ordinariat Episcopesc, prin M. O. Oficiu 
protopopesc spre revisiune, pe lăngă rugarea de a ne încuviinţa acesta uniformitate. 

Dlor colegi ! Odată statorită astă formulă de operate scripturistice, ar trebui să cugetăm încă la 2 momente: să avem 
împărtirea orelor (Planul de replectiuni) unul ca şi altul şi adică lucrat în sensul statutelor. Şi nu e uşior de compus. E însă de 
mare trebuinţia, căci fără de el, de dragul computului d. e. am ţine 3 ore din el şi numai una din alt obiect, pe când noi trebuie să 
fim drepţi, neparţiali. Nu e iertat să folosim timpul cum voim, ci cum ne e impus. Dacă vom statori odată această împărţire a orelor, 
atunci d. e. de la mine de acasă voi sci când să mă duc în Bucova ca să ascult la prelegerea din fizică ori alt obiect, căci: ce va fi 
pe planul meu de pe perete, aceea va trebui să fie şi pe al altuia decente din noi şi de la aceea nu va fi iertat a mă abate nici eu, 
nici altul. Pănă la începutul cursului şcolastic pro 1880/1 sperediu ca una comisiune aleasă dintre noi va fi gata cu aceste 
operate. 

Mai ceva, apoi finim ! Ce manuale să folosim la şcolari ? Şi de ce manuale să ne folosim noi ? Statutele noastre ne 
recomandă multe şi ar fi tare bine şi folositoriu dacă am putea să ne procurăm barem cele mai necesarie. Trăim însă între 
împrejurări cam nefavoritorie, ne cam dă lumea uitărei ! Noi însă trebuie să schimbăm împrejurările. Dar aceea nu se poate una 
dată. Spre aceea să recere timp. Aci numai artea şi sciinţia si învinge. Să vedem deci ca în afacerile noastre să fim artişti, atunci 
am schimbat împrejurările cele nefavor~oare. E drept că pănă vom fi diletanţi trebuie să răbdăm sete, foame, golătate, ba şi 
alungaţi vom fi ect. Devenind însă artişti nu ne mai înfiorăm atăt de tare de câte toate. Şi artistul trebuie să-şi înveţia artea, trebuie 
să înveţia artea teoretică şi trebuie să o pună în praxă. Aşadară noi trebuie să ne însuşim sciinţia şi aceea trebuie să o punem în 
praxă de e vorba să devenim artişti. 

Dar sciinţia nu o putem suge din degete; ci se câscigă prin lectură. Şi ce să citim ? Bucovna ? Catechismul ? Tabelele 
de părele ? Alexandria ? Archivul ? Leonatul ? sau ce să citim ? Noi avem foarte mare trebuinţia de cărţi serioase sciinţifice. Nu 
trebuie să ne jucăm nici cu lectura. Nu e tot una dacă d. e. ai citit opuri naturale, al doile filosofice, şi al treile satirice. E drept că 
spiritul nostru are necesitate de nutremânt diferit, trebuie să schimbăm şi lectura. Noi avem să citim opuri religioase, limbistice, 
naturale, metodice, pedagogice, geografo-istorice, filosofice, juridice, politice, naţionale, poetice, satirice, scurt; tot soiul de opuri 
trebuie să citim. dar firesce să citim studiind, sau încă-i înţielegând, căci: [ ........... ] 

Avem dar trebuin\ia de cărţi, ca să putem citi pentru de a putea deveni omnilaterali ! E uşor altor oameni, de alte 
condi\iuni: preotul are cu cele moralo-religioase, medicul, juristul, technicul ect., cu cele medicale, juridice, techice ect. şi st gata. 
Cu totul altcum trebuie să fia înveţiatoriul, şi nu înveţ. gimnasial, academic ori universitariu. Nu aceia-şi au câte un studiu numa şi 
de acela au să poarte grija. inve\. scoalei poporale trebuie să fia de toate; el trebuie să fia ca şi mâna: cu\itul, furcuţia, instrument 
şi armă. De aceea se recere ca să citim mult şi cele ce cad în sfera noastră, să le_ punem în pracsă şi atunci, fiind şi darul lui 
Ddieu cu noi, vom deveni artişti şi yom schimba împrejurările. 

Dar iată Dlor eu abusai de paciin\ia şi bunăvoinţia Dvoastre. Ceea ce puteam zice cu câteva vorbe o întinsei cât 
suferin\iele dăscălesci. Să ne constituim deci, să ne uniformăm, să ne cultivăm pe noi şi pe cei încrediuţi noue şi să zicem: 

Doamne al puterilor fii cu noi, că pe altul, afară de tine, ajutoriu întru necasuri nu avem! 
Grădisce, 11 iuliu 1880. 

DJHAN, Fond Vicariatul greco-catolic Haţeg, Dosar 2/1880, f. 90-97. 

Ioane Popu Reteganul 
decente - român 
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Le nom de l'instituteur Ioan Pop Reteganul occupe une premiere place dans l'histoire de l'ecole 

conffessionelle du ~ays de Haţeg. . . . 
Sorti de l'Ecole Normale de Deva, en 1872-1873, Ioan Pop Reteganul a passe plus1eurs annees 

comme instituteur aux ecoles de Vâlcelele Rele, Baru Mare et Boutaru Superieur. 
Pendant l'ete de l'annee de 1880, l'archipretre de Ulpia Traiana, Ioan lanza a convoque une 

conference â laquelle ont participe Ies pretres dans leur qualite de directeurs des ecoles et Ies instituteur 
de l'archidiocese. Ioan Pop Reteganul a ete nomme pour presenter un discours concernant 
l'uniformisation de l'enseignement des objets d'etude â l'ecole et l'elaboration des documents de l'ecole 
conffessionelle uniate des communautes de l'archidoicese Ulpia Traiana. 

Le discours de l'instituteur Ioan Pop Reteganul est une vraie lei;:on de pedagogie d'une qualite 
scienfique remarquable et de la methode d'enseignement dans Ies ecoles conffessionelle uniates. La 
conferance de 11 Juillet 1880 a presente l'importance de l'enseignement dans la langue roumaine el aussi 
l'importance de l'enseignement de l'histoire, de la geografie, de la mathematique, de la musique et de la 
gymnastique. 

Ioan Pop Reteganul a insiste aussi sur Ies activites practiques deployees par Ies eleves dans le 
jardin de l'ecole el de Ies preparer pour Ies travaux champetres. 

Par l'enseignement unitaire, dans toutes Ies ecoles populaires on a evite une serie des 
confussions sur Ies objets d'etude. Ioan Pop Reteganul a compare Ies instituteurs avec Ies artistes. Pour 
leur preparation ils ont besoin d'une serieuse instruction. L'instituteur a besoin des livres de religion, de 
literature, de sciences naturelles, de methode de l'enseignement, de pedaggogie, de geografie et 
d'histoire, de philosophie etc. "li n'est pas suffisant de lire, mais chaqun doit etudier pendant la lecture, ou 
bien de comprendre ce qu'il Iii". 

La conference presentee par Ioan Pop Reteganul â Ulpia Traiana en 11 Juillet 1880 est une 
preuve de la preoccupation des authorites ecclesiastiques en ce qui concerne la sauvegarde de l'ecole 
roumaine face aux tendances de l'apprendre la langue hongroise avancees par le regime dualiste 
autrichien-hongroise. 
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